

命生享暢寧振楊
宴盛

楊振寧暢享生命盛宴

●王治平（中外名人傳主編，部分資料由袁家驥教授提供，特此致謝）
(根據美國紐約新聞日報 New York Newsday Earl Lane 原作編寫) 大陸「光明日報」也有報導。

宇宙哲理形同宗教

人們讚揚在理論物理的尖端度過了半個世紀的諾貝爾獎得主楊振寧是一位堅忍不拔、具數學天才的科學家。他致力於自然現象的對稱性的研究，而這些對稱性常常是隱藏在雜亂的實驗物理結果的後面。楊振寧七十七歲時（一九三二年十月一日出生於安徽省合肥縣），自紐約州立大學石溪校區退休，他在晚年依然令人非常敬佩。（註：今年楊振寧八十大壽，北京的清華大學在今年二〇〇二年六月底為他祝壽，舉辦學術研討會。）他不怕向當代流行的思潮挑戰，他清醒地意識到面對

複雜的宇宙，人類才智的局限性。他的許多同行物理專家，都在談論尋找到一個「解釋一切的理論」的可能性。亦即一個描述宇宙中所有的作用力和基本粒子的統一的理論，俗稱「統一場論」。楊振寧曾為物理學家提供了從事這種探索所需要的一些重要的數學工具，可是他卻對這種可能

性深感懷疑。楊振寧長時期在看來是神祕的物理學和數學的交叉路口做研究。在這個領域內，一組漂亮的方程式可以是靈感源泉，甚至可以在還沒有實驗證據以前就洞察物理世界是怎樣運轉的。這是一個外行很難懂得世界，其中有充滿了希臘字母的方程式

論」是一個不好的研究題目。我不相信有人能夠創造解釋一切的理論。自然是神奇的，它的深奧無人能探測。我們就算有上千億個神經細胞，又怎麼能和自然的無限深奧相比呢？」最近在紐約州立大學石溪校區楊振寧的辦公室的一次採訪中他這樣說。他繼續說：「聽起來我好像是篤信宗教的。我不信宗教。可是當你觸及這

風格絕佳品味高超
物理學家戴森(F.J.Dyson)去年在石溪為楊振寧退休所舉行的學術討論會上說

「楊振寧對數學的美妙的品味照耀著他所有的工作。它使他的不是那麼重要的工作成為精緻的藝術品，使他的深奧的推測成為傑作。這使得他對於自然神秘的結構比別人看得更深遠一些。」

楊振寧已有華髮，可是看起來比他的實際年齡年輕得很多。他仍穿梭於紐約和亞洲之間。他和香港以及北京的清華大學有密切的聯繫，並且是設在南韓漢城的一個理論物理中心的名譽主席。

在關於他的生活和時代的一次廣泛的談話中，楊振寧談到他的物理學生涯，談到他沒有能從事某些領域的研究而感到的遺憾。

（編者註：生物學頗得楊振寧青睞。）

楊振寧在一九七〇年代曾經建議吳健雄和袁家騮教授的兒子袁緯承唸生物，見中外雜誌二〇〇一年十月『物理女王吳健雄的故事』。這是吳健雄教授和袁家騮教授親自告訴作者王成聖教授的。（）

楊振寧也談到他在中國童年和他長期為溝通美國和自己的祖國在科學和文化方面的差異所作的努力。楊振寧談到他擔心中美關係的裂痕會擴大，以及由於最近對臺灣出生的物理學家李文和的間諜活動嫌

疑的調查，將為亞洲和亞裔美國科學家帶來的困難。一九七一年中美關係開始解凍，楊振寧第一次回到中國大陸（他自從一九四五年離開中國大陸到美國來當研究生以後，就沒有回去過）。他會見了已故的周恩來總理和大陸上的其他領導人，幫助開展了美國和大陸之間的科學合作。他擔心這些合作將面臨危險。

那時候，當他從國外旅行回來後，聯邦調查局和中央情報局的人員常常去找他。中央情報局的官員第一次找楊振寧時楊要讓他的秘書記錄他們的談話，以免誤解。楊振寧一直繼續保持和中國的密切聯繫。他說：「聯邦調查局和中央情報局後來沒有再來找我的麻煩。」

關心科學全心投入

楊振寧最關心的是科學而不是政治。他談到自己的一些經歷：一個從中國偏僻地區一個落後的城市來的年輕學生，怎麼大。一些人認為它和物理世界無關。當時會有幸參與二十世紀一個最主要的思想革命。這場革命是試圖用一個統一的方法來了解自然的無窮多樣性，從混沌的星球爆炸到電子環繞原子核的振動。

一九五六年楊振寧第一次出名。那一

年六月，他和李政道共同發表了一篇文章，質疑宇稱守恆定律（物理學最基本的定理之一「宇稱守恆」，亦即在微觀的世界裡，基本粒子和它們的鏡像的表現是完全相同的。）

一九五六十二月，吳健雄以實驗證明弱作用力中宇稱不守恆，實驗結果震撼了全世界科學界。因為這個「質疑宇稱守恆定律」的理論工作，楊振寧和李政道兩人獲得了「一九五七年的諾貝爾物理學獎」。吳健雄則成為諾貝爾獎的遺珠之憾。

楊振寧的另一項重要工作，是於一九五四年，楊振寧和米爾斯的開拓性的工作。那一年，兩人都在紐約布魯克海文國家實驗室工作。他們提出了一個稱為「非阿貝爾規範場」的理論結構。以後證明它是以統一的方式描述作用力和基本粒子的關鍵。布魯克海文的一位理論物理學家馬奇諾說：當它在一九五四年寫成時，爭論極大。一些人認為它和物理世界無關。當時是以後證明這個從微分幾何和纖維叢這樣的抽象世界中抽出來的數學，正是為描述像電、磁、強作用力（原子核內的作用力），也許還有重大相互作用中，媒介作

用力的介子交換場。

楊振寧和李政道的關係變得愈來愈緊張，兩人在一九六二年分手。楊振寧拒絕談論是什麼原因使得他們的關係變得緊張的。他說：「這是我生命中令我非常失望的一件事情。我要說，這是一個悲劇（Tragedy）。」他們兩人已經有幾十年沒有講話了。

楊振寧紮根於數學，但是他指出，自己一生的工作不是脫離現實世界的形而上學的遊戲。一九四六年他剛去芝加哥大學研究院時曾打算成為實驗物理學家。可是他很快就了解自己的動手能力很差。實驗室的同事們開玩笑道：「那裡出紕漏，那裡就有楊振寧。」曾任布魯克海文國家實驗室主任的實驗物理學家夏歐斯說：「楊振寧是一位極具數學頭腦的人，然而由於早年的經歷，他對實驗細節非常有興趣。他喜歡和實驗學家們交談，對於優美的實驗極為欣賞。」

對於物理學家最大的挑戰，依然是提出一個統一的理論（俗稱「統一場論」）

適用於由量子力學所主宰的極小距離。物

理學家在七十年代已經在這方面獲得進展。他們提出一個稱為標準模型（Standard Model）的理論。可是標準模型並沒有將重

力考慮在內。

目前，弦線理論（String Theory）可能

可以克服這個缺點。這個理論經過修改後要求十或十一維時空，而不是我們熟悉的四維時空（即時間這一維加上立體幾何的三維）。弦線理論提出來已經二十多年，

它在年輕的理論物理學家中很流行。可是楊振寧在晚年時是不同意這個理論的。楊

振寧懷疑弦線理論或其衍生的理論是否能

將所有客觀存在的現實都放進一個簡單的包裝中。

楊振寧說：「弦線理論並沒有得到實驗證明。它太不定形、太模糊了。」問題

在於為探索弦線的影響，需要極高的能量

，更強的粒子加速器。如何寫出一個可以

運用的理論，且從事十維計算也是一個問題。

楊振寧指出物理學正經歷一個過渡期

。不斷地發展更快更小的電子計算機晶片

。應用研究，將會比基礎研究對年輕人更有吸引力。亦即俗稱的奈米研究。他說：

「很清楚，在未來的三十到五十年中，人們將更注意物理學的應用方面的研究。其理由並不是因為所有的基本問題都已經解決了，而是因為更深入地探索物質的基本結構變得愈來愈貴。」他又說：「一九九三年美國國會決定中止建造超導超級對撞機

，它的直徑有五十四哩。楊振寧預言，計算機的發展將會推動

介於微觀和宏觀之間的物理學的發展，他

承認許多分析家們早已預言，二十一世紀

將是生物學的世紀，就像剛剛過去的二十世紀被稱為物理學的世紀一樣。

是什麼環境使楊振寧能在二十世紀佔

主導地位的物理學中起重要作用呢？他自己說，在他的成功中，運氣和抱負同樣重要。

楊振寧早年處於一個更像是中古世紀

的而不是現代的社會。他得益於幸運的家庭環境以及和同事與學者們的聯繫。這些

都為他進入更廣闊的知識和文化世界的旅

程鋪了平坦的道路。而他也正通過不斷努力在亞洲建立一流的研究中心為回報。

楊振寧生長在中國中部一個圍有城牆的城市：合肥。當時，這個城市的街道是沒有路面的，城門很窄，以致三十年代第一部汽車開來時無法通過。大部分居民是文盲。由於閉塞，楊振寧直到六歲才第一次看見香蕉。

楊振寧的父親（楊武之）是當地中學的數學教師。他通過了一次獎學金考試，得以出國，去芝加哥大學讀書，拿了博士，回國後在廈門大學教書，以後去了北京的清華大學。

楊振寧本人追隨他父親走上了學術道路。他說：「我很幸運，上百萬和我同齡的人不是餓死就是面對軍閥混戰。」他住

在北平一個學術性的社區內，沉浸 在一個重視研究、重視知識的社區中。他的父親很快就發現兒子有數學天才，可是並沒有直接教他數學。楊振寧說：父親的哲學是「不要著急」。在談天時他偶爾會向兒子提出數學難題。可是父親也認識到教育需要均衡。在楊振寧唸完中學初一時，父親請了一位同

學習，年輕的楊振寧能背誦孔子的門徒孟子的全部著作。

一九三七年日本入侵，楊振寧的父親被迫離開北平，在昆明西南聯合大學任教。

楊振寧繼續走好運。年輕的楊振寧不久進了這所大學，受教於一些當時中國最傑出的科學家，例如吳大猷。他們之中有些

以後去了美國，其中包括陳省身。陳省身現在已經從柏克萊加州大學退休，許多人

都認為他是現在活著的最重要的微分幾何學家。（陳省身就是現任香港科技大學校長超導體專家朱經武的岳父）。在中國幾

何學是很通俗的名詞。普通老百姓都會說

「人生幾何，學了幾何又幾何？」

在昆明時，楊振寧開始提高他的英文程度。他決定不用字典來唸英文小說。他選的第一本小說是史蒂文森的《金銀島》。這部小說裡有和大海有關的俚語，因而很難唸。他花了一個星期，唸完了這本書，接著唸奧斯汀的《傲慢與偏見》。在熟讀這兩本書以後，楊振寧說：「以後就容易了。」

富蘭克林激勵向學

楊振寧還有去西方世界留學的另一原

因：他對美國初期的科學家兼政治家富蘭克林很崇敬，富蘭克林的自傳激勵了楊振寧。去美國後他取名為富蘭克林，並將第一個孩子的英文名字取為富蘭克林。

一九四五年楊振寧得到庚子賠款獎學金去了美國。普林斯頓大學接受了楊振寧，可是他要拜才華橫溢的意大利物理學家費米為師，因此去了芝加哥大學，並在以後被稱為氫彈之父的泰勒指導下寫了博士論文。論文寫好後只有四頁。泰勒說服楊

振寧，無論如何，一篇博士論文只有四頁總是太短了，要他加長。他照辦了，加到了二十三頁。在物理學有了卓越的成就以後，他又轉向亞洲。楊振寧將把他的文稿與信件捐贈給香港中文大學而不是給石溪

紐約州立大學。他是中文大學的名譽教授。楊振寧也沒有排除他搬回中國大陸的可能性，因為回去後他和與他結婚已五十年的妻子杜致禮也會習慣的。近年來杜致禮在石溪紐約州立大學的醫院動了三次腫瘤手術，結果良好。楊振寧本人也作了心臟導管手術。

楊振寧在紐約的長島還是感到很自在，也不會要搬到遠離他的三位已經成年的

孩子身邊。他們三位都已得到科學方面的他晚年的想法。

學位。楊振寧說：他們是美國人，他們接觸的中國文化很少。長子楊光諾畢業於密西根大學計算機科學系，現在是紐約州南威郡的一位財務顧問。次子楊光宇是一位化學博士，住在紐約市，為 J.P. Morgan (美國摩根財務公司) 分析化學工業。女兒楊又禮是蒙他那州黃石公園附近李文斯登郡的一位小兒科醫生。

楊振寧在一九六四年成為美國公民。他說：

「我在美國過得很不錯。在這裡我們有許多朋友。我們在兩個社會中都很自在。」

在石溪紐約州立大學為他的退休舉行的學術討論會結束時，楊振寧談到他在六十歲時的一個意義深遠的發現「生命是有限的」。他唸了九世紀的一位中國詩人李商隱的詩句：「夕陽無限好，只是近黃昏」。

二十世紀初，另一位作家也是楊振寧父親的朋友（朱自清），把這兩行詩句改為：「但得夕陽無限好，何須惆悵近黃昏」，在歷經一生對自然的神秘的思考以後，楊振寧認為這一改造更精確地描述了

楊振寧生平大事年表

一九二三年十月一日 出生於安徽省合肥

（泰勒教授在三年之後，一九五一年物理，於是年獲芝加哥大學物理博士

，成爲美國的氫彈之父）。

一九二九年 就讀北京清華園內成志小學

（一九四九年春，進入新澤西州普林斯頓高等研究院研究，普林斯頓高等研究院

一九三三年至一九三七年 就讀北平崇德

院長歐本海默就是二次世界大戰期間

一九三八年 插班昆明昆華中學高一。

美國製造原子彈計劃（俗名「曼哈頓計劃」）的主持人，吳健雄在柏克萊

一九三八年 以高二的同等學歷，考取當

加州大學讀書時期就是歐本海默的學生，上過他的課，他對吳健雄非常欣

一九四二年 西南聯大大學部畢業，進入

的西南聯大，進入西南聯大就讀。

一九四四年 西南聯大研究所碩士畢業，

一九五〇年八月 與杜致禮女士（大陸時

同年考取庚子賠款留美獎學金，因為

一九五三年 在紐布魯克海文實驗室研究。

等待留美證件，在等待期間，任教於

一九五六年六月 與李政道提出論文，質

疑字稱守恆定律。

一九四五五年 在西南聯大附中教一年數學

（一九五七年一月，吳健雄以實驗證明「弱

作用力中字稱不守恆」，震撼全世界

實驗，很不順利，實驗儀器常壞，泰勒教授就建議他：「你理論這麼好，為什麼不做理論物理呢？」

一九五七年，因提出字稱不守恆理論而獲

得諾貝爾物理學獎，這是史無前例的

· 最快速度頒發的諾貝爾獎。

一九七一年夏天訪問中國大陸。

中華文化和西方文化的產物，既是雙方和

一九五八年與吳健雄、李政道同時當選

一九八六年獲美國總統頒發美國國家科

學的產物，也是雙方衝突的產物，我既以

中央研究院院士。

一九六六年轉赴紐約州立大學石溪分校

我的中國傳統驕傲，同樣的，我也專心致

任教，並創立和主持理論物理研究所。

楊振寧在接受諾貝爾獎的時候，致辭的最後一段說到：「我深深感覺到：我是

力於現代科學——一種西方開創的人類文化

中外名人傳稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

- ① 中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。
- ② 文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。
- ③ 「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。
- ④ 來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。
- ⑤ 惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。